

老红军赵天月喜过百岁寿诞

家乡代表来镇收集事迹材料作主题教育教材

11月4日(农历十月初八)是镇江老红军赵天月的百岁寿诞。11月2日中午,赵老的百岁寿宴提前举行,其在镇江军分区的老同事、老部下及老同事子女代表40余人到场祝贺。镇江军分区向老寿星送上书法作品寿字中堂,赵老家乡陕西省子长县委县政府专门派代表献上精心装帧的赵老肖像剪纸前来祝寿。

现场沉浸在陕北民歌和红歌的背景音乐中,赵天月感受着故旧好友和家乡代表的深情厚谊,看着画作中自己身着红军军服、举手敬礼的英姿,赵天月老人回忆起了那段峥嵘岁月,他挺直腰杆,艰难地举起右手,向全场来宾敬了一个标准的军礼。

赵天月是陕西子长县史家畔乡人,生于1920年,1934年10月参加革命,曾参加平型关大捷、孟良崮战役、淮海战役等战役战斗,战斗中被子弹打穿动脉。1955年被授予少校军衔,并被授予三级八一勋章、三级独立自由勋章、三级解放勋章,1988年被授予二级红星勋章和独立功勋荣誉章。1980年自镇江军分区离休,但他离而不休,继续发光发热。

“这次我们到镇江来,是带着任务、带着使命来的。首先是代表家乡父老向戎马一生的赵老祝贺,其次是全面收集赵老从事革命及公益事业的事迹材料。”受委托赶到镇江为赵天月祝寿的陕西省子长县退役军人事务局副局长闫飞告诉记者,赵老14岁就参军,为人民的解放事业抛头颅洒热血;离休后继续为公益事业做出应有贡献,他传承了陕北汉子忠诚憨厚的品性,让家乡人民倍感自豪。目前正在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,赵老就是鲜活的教材。他们准备挖掘、宣传赵老的事迹,进一步深化主题教育。

闫飞和子长县史家畔乡代表抵达镇江后,前往医院看望了生病住院的赵天月,到赵老家中观摩其简朴生活,



赵天月在百岁寿宴上向来宾敬礼。

查找文字、照片等史料,拍摄相关音像材料,赵老离休后的更多事迹被发掘出来。

赵天月生活俭朴,穿的是褪色军装,吃的是粗茶淡饭,用的是陈旧摆设,对己苛求与他乐善好施、慷慨解囊形成了鲜明的对照:抗洪抢险,他带头捐款;希望工程,他积极捐款;资助陕西灾民,他连续3次捐物……不仅如此,他曾常年资助茅山老区的一名贫困女童刘小美,除定期资助学杂费用外,还经常和小孩谈心交流,为小女孩子购文具、买衣服,逢年过节再送上一份压岁钱。

赵天月的儿子赵再江,受父母影响,15岁时便只身前往山西野战部队从军,在部队大熔炉里跌爬滚打,迅速成长。

赵天月的孙子赵斌,受长辈言传身教,小年纪便养成了关心社会、热心公益的好习惯。1997年10月的一天,正在江苏电力学校就读的赵斌得知,镇江烈士陵园拟建警世碑,他当即捐100元零花钱和一封感谢信给时任市长周大平,成为镇江向警世碑捐款的第一人。

1999年,赵斌放弃壁壁电厂优厚的工作待遇,以普通青年的身份报名



老红军家乡子长县委、县政府送上的赵天月肖像画。



1999年,赵天月送孙子奔赴军营。

参军,顺利通过了初审、体检、政审和部队走访,成了一名光荣的中国人民解放军。

“残酷的战争年代,他把名字纹在手臂上,早已把生死置之度外;如今的和平年代,他把奉献记在心头,从事公益事业,传承好家风。从赵天月身上,我们看到了一名共产党员的赤子情怀。”闫飞说,在病床前,他们把“家乡人民脱贫了,子长县今年7月撤县设市了”喜讯告诉赵老时,一直心系家乡发展的老人喜极而泣,这也令他们十分感动。

方良龙 王春龙
(本文图片由赵天月家属提供)

党员走进敬老院 志愿服务暖人心

本报讯 日前,丹阳应急管理局党支部组织多名党员志愿者走进延陵敬老院,开展以“孝老爱亲、向上向善”为主题的志愿服务活动。

当天,敬老院里随处可见身穿红马甲的志愿者们。大家分工协作,一部分志愿者帮助老人打扫房间卫生、擦窗户、抹桌子、扫地、整理床铺、清理房间和庭院,个个忙得不亦乐乎;另一部分志愿者则和老人们坐在一起聊家常,分享老人家中的乐事、喜事。经过志愿者们辛勤劳动,老人们的房间变得干净整洁,焕然一新。据悉,敬老院现有老人53名,志愿者的到来,让原本寂静的敬老院变得热闹起来,院子里欢声笑语不断。临近冬日,志愿者们还为老人们送来了棉袜、大米、食用油等慰问品,让孤寡老人感受到来自党和政府的关怀和温暖。(朱苏阳)



百名医生送健康

近日,和平路街道牌湾社区邀请镇江市二院党支部的党员志愿者们走进社区,开展“百名医生送健康”活动,为社区老年人讲解高血压防治的相关知识,并为老人现场测量血压。图为党员志愿者们在耐心解答老年居民们的健康问题。景泊 袁雪 摄影报道

朱敏德:离休不离志 初心永向党



主办单位:市委离退休干部工作委员会 镇江日报



朱敏德参加座谈。资料图

头发花白、腰杆笔挺、笑容慈祥,精神矍铄,今年92岁的教育局离休干部朱敏德还保持着对新知识的渴望和旺盛的学习热情,还保持着对党忠诚的一颗“初心”。

他的“初心”植根于少年时期经历过的艰苦年代。10几岁的时候

开始干革命,那时候还是抗日战争时期,他们这些“兵娃娃”一边打游击一边学习。没有教室,就钻在树林子里读书,晚上借宿在老乡家里。日子过得苦,但是每一天心里都充满对美好未来的期望。他感到现在的日子比以往不知好了多少倍,“珍惜当下每一天”成为朱老信奉的人生格言。

离休以后,本可以含饴弄孙安享晚年的朱敏德始终保持学习的“惯性”,尤其注重学习党的文件和政治理论,使自己保持清醒的政治头脑,保证思想上不掉队,做到思想常新、理想永存。“看书、看报、看新闻”是朱敏德保持思想常新的法宝,每天晚上7点以后是他的学习时间。“国内国际新闻、专家剖析时事热点问题都在密切关注。”他告诉记者,只有保持一颗不断求知的心,才能保持思想常新、与时俱进。朱敏德离休30多年,仍然坚持参加支部活动:“我是党员,只要我还能走动,支部活动一定要参加,风雨无阻。”

“不学习精神会空虚,不运动会难受。”朱敏德说,“自己现在身

子骨依旧很健朗,听力视力都还好,腿脚也方便。我不用别人来陪,坐公交,步行对我来说很轻松的,每天不徒步走1小时以上感觉浑身不自在。在户外走,可以结交朋友,丰富生活,心境也自然开阔了。”除了雨雪天气,朱敏德每天都要去户外散步呼吸新鲜空气,看看镇江的山山水水和城市变化,南山、金山、焦山、北固山的游步道不知被他走过多少遍。美好的自然风光激发了朱敏德的摄影兴趣,他要把这些美景定格下来保存起来。在身边人眼里,朱敏德不光身体年轻健朗,还十分赶潮流。“手机、电脑这些电子产品都会用。”朱敏德露出自豪的神色,他向记者展示手机内拍摄的照片,夏天里的荷花、秋天的枫叶各有韵味。“孩子们都说,我一点都不落伍。”

“最美不过夕阳红,人生难得老年忙”,朱敏德在晚年生活中,始终以学习为乐,视服务为荣,用不断进取、无私奉献的精神影响、感染、带动着身边人,为社会凝聚了正能量。本报记者 曹源 本报通讯员 汪晋 沈悦

老人路口摔倒受伤 民警紧急救助送医

本报讯 近日,扬中西来桥派出所接到报警称:西来桥镇某浴室旁的路边有位老大爷摔倒,头部受伤,情况比较严重。

接警后,民警立即赶到现场,一眼就认出了老人施某。施某因年事

较高记忆力下降,经常迷失方向找不到回家的路,已经是派出所民警眼中的“熟人”。

经了解,这次施某是想前往街上买菜,走到该路段时不小心摔倒了,导致头顶被磕破流血。

民警立即将施某送往西来桥医院进行初步的伤口处理,并为他垫付了医药费,之后民警联系了其亲属。因伤在头部,民警还叮嘱其亲属一定要带去市医院做进一步的体检检查。(景泊 龚挽平)



主办单位:镇江市委老干部局、离退休干部工委

近日,市行业老干部办“银发生辉”志愿服务中队成立。此举是该办近10年持续开展“文化养老”主题活动的一次新提升,也标志全市“银发生辉”工程又增一支重要力量。

市行业老干部办党委书记钱忠勤告诉记者,2010年8月成立的市行业老干部管理服务办公室,要为原16个工业(商业)主管局近千名离退休老同志服务,其中有离休干部百余人,县处级干部百余人,党员500多名。如何让老同志晚年幸福,继续发挥他们的政治优势、经验优势……市行业老干部办党委通过以“文化养老”为主题,打造了宣传平台、学习教育平台、文体活动平台、党建引领平台、发挥余热奉献社会平台等5个平台,让老同志老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐。

今年,市行业老干部办编排的文艺节目《旗帜颂》《板蓝花儿开》等还参加了国资系统庆祝新中国成立70周年合唱比赛。他们还与市老年书画协会联合举办了“壮丽70年 奋斗新时代——爱我中华”老年书画作品联展等活动。

在奉献社会上,老同志更是积极作为,展现了离休不离党、退休不退志的风采。其中,孙学智、吴志坚、李界清、洪青白等老同志开展帮困服务,帮助原纺工业企业已故厂长的孙子做好思想工作,助其走出困境重返大学校园继续完成学业;老党员耿志远等人自掏腰包赞助支部组织老职工联谊,得到了社会认可和好评。

“银发生辉”工程是市委老干部局、离退休干部工委在全市离退休干部中全面实施、精心培育的志愿服务品牌,这次市行业老干部办的老党员、老同志加盟,增添了新的力量。按照“统一标识、统一主题、统一队伍、统一活动”的要求,把“文化养老”中发挥余热奉献社会平台纳入提升到了市一级平台的市“银发生辉”志愿服务总队之中,能够实现双赢,为老党员、老同志发挥余热搭建起了更广阔的舞台和平台。

钱忠勤透露,市行业老干部办“银发生辉”志愿服务中队将重点在围绕服务发展,助力产业升级上下功夫。已开展的“看企业发展新变化”专题调研活动中,第11党支部组织30多名老党员老干部来到江苏鹤林水泥有限公司,开展了一场别开生面的“谈、话、讲”统一主题党日。当走进现代化大型企业——鹤林水泥,蓝天白云、青山绿水、花园般的工厂生机盎然,3条卧龙似的余热发电旋转窑生产线让老同志极为鼓舞。陈恭辉、周汉清、赵兴根等“老建材”心系发展,为企业积极建言献策。

据了解,市行业老干部办“银发生辉”志愿服务中队下设3个专业服务队,其中“银发暖企服务队”将分成5个小队,分头到我市的国企和改制企业,看发展新变化,研究确定暖企服务专题,为企业把脉问诊,提供技术指导、经营管理指导,为企业投资和研发新产品合作牵线搭桥,助企业发展,深入开展“银发献良策”活动。

而“银发宣讲服务队”也正广泛开展“谈祖国新成就、话镇江新发展、讲初心好故事”宣讲活动,在离退休老同志和青少年中传播正能量,为辉煌成就鼓劲加油,唱响新时代主旋律。他们已与镇江航院等院校挂钩联系,积极参与青少年思想道德建设,讲党史讲国情,讲新时代新思想,讲党支部建设,讲初心好故事,讲优良家风,讲文化自信,开展结对帮带,助力青少年健康成长。

服务稳定,助力社会治理。“帮困救助服务队”分为2个小队,多次深入离退休老同志家中看望慰问、送学上门,并对有思想问题的做好化解工作,让老同志精神振奋起来。他们还组织热心关爱帮困救助事业的老干部慷慨解囊,帮助困难群体,为“大爱镇江”贡献力量。

钱忠勤表示,他们会把“银发生辉”工程作为政治任务,把老同志身上蕴含的参与社会、服务社会的蓬勃热情和巨大能量保护好、引导好,牢牢把握为党和人民事业增添正能量的价值取向,充分发挥相关优势和专业特长,为建设“强富美高”新镇江作出新贡献。

本报记者 栾继业 本报通讯员 赵丽丽



市行业老干部办“银发生辉”志愿服务中队授旗仪式现场。栾继业 摄

讲文明树新风 公益广告 镇江日报社 宣

学“八礼四仪” 做美德少年